

## Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 24.02.17

### und Antwort des Senats

**Betr.: Veröffentlichung und Aufschlüsselung der Verkehrsunfallzahlen 2016 für Hamburg**

*Mit Drs. 21/6837 hatte ich die Hamburger Unfallzahlen für den Zeitraum Januar bis September 2016 inklusive einer detaillierten Aufschlüsselung der Daten abgefragt. Besorgniserregend waren damals im Vergleich zum Vorjahreszeitraum vor allem der abermalige Anstieg sowohl der Unfallzahlen (+2,57 Prozent) und auch der Anstieg der Zahl der bei Verkehrsunfällen ums Leben gekommenen Personen (von 14 auf 22 Todesfälle). Heute hat das Statistische Bundesamt (Destatis) die bundesweiten Verkehrsunfallzahlen für das vergangene Jahr veröffentlicht, sodass eine entsprechende Datenbasis auch für Hamburg vorliegen muss.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

Die Verkehrsunfalldaten sind durch eine Abfrage der Unfalldatenbank Elektronische Unfalltypensteckkarte (EUSka) ermittelt worden. Die Angaben für das Jahr 2016 sind dem vorläufigen Jahresabschlussreport vom 9. Februar 2017 entnommen. Für Vergleichszahlen aus dem Jahr 2015 siehe Drs. 21/3723. Angaben zu den Verkehrsbeteiligungen enthalten stets alle am Unfall beteiligten Verkehrsteilnehmer. Die Zahlen zu den Verunglückten beinhalten alle aktiv sowie passiv Beteiligten.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. *Verkehrsunfälle 2016 in Hamburg:*

a) *Wie viele Verkehrsunfälle haben sich im Jahr 2016 insgesamt in Hamburg ereignet und wie stellt sich die Entwicklung prozentual im Vergleich zu 2015 dar?*

Die Zahlen der Verkehrsunfälle des Jahres 2016 für Hamburg insgesamt und in den Bezirken sind in der folgenden Tabelle dargestellt:

<b>Bezirk</b>	<b>2016</b>	<b>Veränderung zu 2015 in %</b>
Hamburg-Mitte	16.536	-1,6%
Altona	9.124	-0,2%
Eimsbüttel	10.361	7,4%
Hamburg-Nord	12.402	4,4%
Wandsbek	11.303	-1,1%
Bergedorf	3.235	0,9%
Harburg	5.443	6,8%
Summe	68.404	1,8%

b) *Wie viele Leichtverletzte waren darunter?*

c) *Wie viele Schwerverletzte waren darunter?*

*Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus dem Jahr 2015 angeben und nach Bezirken aufschlüsseln.*

Zur Anzahl der leicht- und schwerverletzten Personen siehe folgende Tabelle:

<b>Bezirk</b>	<b>2016</b>	
	Schwer- verletzt	Leicht- verletzt
Hamburg-Mitte	208	2.204
Altona	83	1.076
Eimsbüttel	87	1.413
Hamburg-Nord	136	1.512
Wandsbek	177	1.724
Bergedorf	47	423
Harburg	92	619
Summe	830	8.971

2. *Verkehrsunfälle mit Kindern im Jahr 2016 in Hamburg:*

a) *Wie viele Verkehrsunfälle mit Kindern haben sich im Jahr 2016 in Hamburg ereignet?*

Die Zahlen der Verkehrsunfälle des Jahres 2016 mit aktiv beteiligten Kindern sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

<b>Bezirk</b>	<b>2016</b>
Hamburg-Mitte	71
Altona	85
Eimsbüttel	92
Hamburg-Nord	82
Wandsbek	148
Bergedorf	48
Harburg	52
Summe	578

b) *Welche Verkehrsmittel waren wie (Opfer oder Verursacher) und in welcher Anzahl an diesen Unfällen beteiligt?*

Zu den Arten der Beteiligungen im Sinne der Fragestellung siehe die folgenden nach den Bezirken gegliederten Tabellen:

Bezirk Hamburg-Mitte:

<b>Beteiligengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	-	-	-
Fußgänger	19	26	45
Krad	-	-	-
Lkw	2	2	4
Mofa/Moped	-	-	-
Pkw	32	29	61
Radfahrer	15	18	33
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	2	-	2
Summe	70	75	145

Bezirk Altona:

<b>Beteiligengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	1	2	3

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Fußgänger	14	17	31
Krad	-	-	-
Lkw	2	-	2
Mofa/Moped	-	-	-
Pkw	34	31	65
Radfahrer	31	33	64
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	2	1	3
Summe	84	84	168

Bezirk Eimsbüttel:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	-	-	-
Fußgänger	13	23	36
Krad	-	-	-
Lkw	2	-	2
Mofa/Moped	-	-	-
Pkw	30	37	67
Radfahrer	39	33	72
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	2	-	2
Summe	86	84	170

Bezirk Hamburg-Nord:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	-	1	1
Fußgänger	16	19	35
Krad	-	-	-
Lkw	2	1	3
Mofa/Moped	1	-	1
Pkw	27	36	63
Radfahrer	30	24	54
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	4	-	4
Summe	80	81	161

Bezirk Wandsbek:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	-	-	-
Fußgänger	29	19	48
Krad	-	1	1
Lkw	4	1	5
Mofa/Moped	-	-	-
Pkw	57	68	125
Radfahrer	49	64	113
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	4	-	4
Summe	143	153	296

Bezirk Bergedorf:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	-	2	2
Fußgänger	11	11	22
Krad	-	-	-
Lkw	1	1	2
Mofa/Moped	-	-	-
Pkw	17	21	38
Radfahrer	15	14	29
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	3	-	3
Summe	47	49	96

Bezirk Harburg:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	3	2	5
Fußgänger	14	11	25
Krad	-	-	-
Lkw	-	-	-
Mofa/Moped	-	1	1
Pkw	16	25	41
Radfahrer	14	15	29
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	3	-	3
Summe	50	54	104

- c) *Wie viele im Verkehr verunglückte Kinder gab es im Jahr 2016 in Hamburg?*
- d) *Wie viele Leichtverletzte waren darunter?*
- e) *Wie viele Schwerverletzte waren darunter?*
- f) *Wie viele Getötete waren darunter?*

*Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus dem Jahr 2016 angeben und nach Bezirken aufschlüsseln.*

Verunglückte Personen können sowohl aktiv am Verkehrsunfall beteiligte Personen, wie auch Personen als Mitfahrer in einem Fahrzeug sein.

Zu den erfragten Daten verunglückter Kinder siehe folgende Tabelle:

Bezirk	2016			
	Getötet	Schwer- verletzt	Leicht- verletzt	Summe
Hamburg-Mitte	1	10	107	118
Altona	-	11	84	95
Eimsbüttel	-	7	93	100
Hamburg-Nord	-	9	86	95
Wandsbek	-	24	146	170
Bergedorf	1	7	37	45
Harburg	-	12	45	57
Summe	2	80	598	680

- 3. *Verkehrsunfälle mit jungen Erwachsenen im Jahr 2016 in Hamburg:*
  - a) *Wie viele Verkehrsunfälle mit jungen Erwachsenen haben sich im Jahr 2016 in Hamburg ereignet?*

Die Zahlen der Verkehrsunfälle des Jahres 2016 mit aktiv beteiligten jungen Erwachsenen (18- bis 24-Jährige) sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

<b>Bezirk</b>	<b>2016</b>
Hamburg-Mitte	3.061
Altona	1.300
Eimsbüttel	1.526
Hamburg-Nord	1.933
Wandsbek	1.812
Bergedorf	590
Harburg	1.005
Summe	11.227

*b) Welche Verkehrsmittel waren wie (Opfer oder Verursacher) und in welcher Anzahl an diesen Unfällen beteiligt?*

Zu den Arten der Beteiligungen im Sinne der Fragestellung siehe die folgenden nach den Bezirken gegliederten Tabellen:

Bezirk Hamburg-Mitte:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	40	32	72
Fußgänger	44	33	77
Krad	17	30	47
Lkw	398	238	636
Mofa/Moped	14	15	29
Pkw	2.311	2.754	5.065
Radfahrer	44	65	109
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	193	24	217
Summe	3.061	3.190	6.251

Bezirk Altona:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	16	9	25
Fußgänger	11	20	31
Krad	9	17	26
Lkw	147	63	210
Mofa/Moped	4	10	14
Pkw	979	1.168	2.147
Radfahrer	21	52	73
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	113	6	119
Summe	1.300	1.345	2.645

Bezirk Eimsbüttel:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	13	15	28
Fußgänger	12	15	27
Krad	13	15	28
Lkw	199	132	331
Mofa/Moped	5	8	13
Pkw	1.130	1.323	2.453
Radfahrer	41	77	118

<b>Beteiligengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	113	10	123
Summe	1.526	1.595	3.121

Bezirk Hamburg-Nord:

<b>Beteiligengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	20	11	31
Fußgänger	21	18	39
Krad	10	19	29
Lkw	183	84	267
Mofa/Moped	11	12	23
Pkw	1.532	1.812	3.344
Radfahrer	34	77	111
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	122	7	129
Summe	1.933	2.040	3.973

Bezirk Wandsbek:

<b>Beteiligengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	6	16	22
Fußgänger	25	18	43
Krad	11	22	33
Lkw	159	77	236
Mofa/Moped	6	8	14
Pkw	1.404	1.687	3.091
Radfahrer	34	69	103
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	167	8	175
Summe	1.812	1.905	3.717

Bezirk Bergedorf:

<b>Beteiligengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	6	4	10
Fußgänger	9	7	16
Krad	5	2	7
Lkw	67	26	93
Mofa/Moped	3	3	6
Pkw	437	502	939
Radfahrer	9	19	28
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	54	5	59
Summe	590	568	1.158

Bezirk Harburg:

<b>Beteiligengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	8	12	20
Fußgänger	10	13	23
Krad	8	5	13

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Lkw	114	73	187
Mofa/Moped	4	6	10
Pkw	764	862	1.626
Radfahrer	12	13	25
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	85	10	95
Summe	1.005	994	1.999

- c) *Wie viele im Verkehr verunglückte junge Erwachsene gab es im Jahr 2016 in Hamburg?*
- d) *Wie viele Leichtverletzte waren darunter?*
- e) *Wie viele Schwerverletzte waren darunter?*
- f) *Wie viele Getötete waren darunter?*

*Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus dem Jahr 2015 angeben und nach Bezirken aufschlüsseln.*

Zur Anzahl der verunglückten jungen Erwachsenen siehe die folgende Tabelle; im Übrigen siehe Antwort zu 2.c) bis f).

2016:

Bezirk	Getötet	Schwer- verletzt	Leicht- verletzt	Summe
Hamburg-Mitte	3	31	299	333
Altona	1	4	119	124
Eimsbüttel	-	8	186	194
Hamburg-Nord	-	10	191	201
Wandsbek	1	14	246	261
Bergedorf	1	9	70	80
Harburg	-	13	104	117
Summe	6	89	1.215	1.310

4. *Verkehrsunfälle mit Senioren im Jahr 2016 in Hamburg:*

- a) *Wie viele Verkehrsunfälle mit Senioren haben sich im Jahr 2016 in Hamburg ereignet?*

Die Zahlen der Verkehrsunfälle des Jahres 2016 mit aktiv beteiligten Senioren sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Bezirk	2016
Hamburg-Mitte	2.033
Altona	1.715
Eimsbüttel	2.010
Hamburg-Nord	2.215
Wandsbek	2.671
Bergedorf	538
Harburg	914
Summe	12.096

- b) *Welche Verkehrsmittel waren wie (Opfer oder Verursacher) und in welcher Anzahl an diesen Unfällen beteiligt?*

Zu den Arten der Beteiligungen im Sinne der Fragestellung siehe die folgenden nach den Bezirken gegliederten Tabellen:

Bezirk Hamburg-Mitte:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	41	27	68
Fußgänger	21	44	65
Krad	6	23	29
Lkw	289	200	489
Mofa/Moped	7	7	14
Pkw	1.524	1.750	3.274
Radfahrer	39	74	113
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	106	19	125
Summe	2.033	2.144	4.177

Bezirk Altona:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	25	17	42
Fußgänger	14	32	46
Krad	4	13	17
Lkw	125	92	217
Mofa/Moped	-	5	5
Pkw	1.381	1.530	2.911
Radfahrer	33	68	101
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	133	16	149
Summe	1.715	1.773	3.488

Bezirk Eimsbüttel:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	24	23	47
Fußgänger	18	29	47
Krad	5	12	17
Lkw	186	150	336
Mofa/Moped	8	5	13
Pkw	1.589	1.762	3.351
Radfahrer	45	81	126
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	135	12	147
Summe	2.010	2.074	4.084

Bezirk Hamburg-Nord:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	22	15	37
Fußgänger	21	33	54
Krad	4	18	22
Lkw	167	90	257
Mofa/Moped	4	8	12
Pkw	1.820	2.080	3.900
Radfahrer	39	83	122
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	138	10	148



Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Summe	2.215	2.337	4.552

Bezirk Wandsbek:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	18	16	34
Fußgänger	38	63	101
Krad	4	17	21
Lkw	122	115	237
Mofa/Moped	5	15	20
Pkw	2.264	2.397	4.661
Radfahrer	42	103	145
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	178	12	190
Summe	2.671	2.738	5.409

Bezirk Bergedorf:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	3	4	7
Fußgänger	5	10	15
Krad	2	2	4
Lkw	31	35	66
Mofa/Moped	1	3	4
Pkw	455	461	916
Radfahrer	9	22	31
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	32	4	36
Summe	538	541	1.079

Bezirk Harburg:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	12	11	23
Fußgänger	9	17	26
Krad	1	2	3
Lkw	84	68	152
Mofa/Moped	3	5	8
Pkw	753	797	1.550
Radfahrer	3	28	31
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	49	8	57
Summe	914	936	1.850

- c) *Wie viele im Verkehr verunglückte Senioren gab es im Jahr 2016 in Hamburg?*
- d) *Wie viele Leichtverletzte waren darunter?*
- e) *Wie viele Schwerverletzte waren darunter?*
- f) *Wie viele Getötete waren darunter?*

*Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus dem Jahr 2015 angeben und nach Bezirken aufschlüsseln.*

Zur Anzahl der verunglückten Senioren siehe die folgende Tabelle; im Übrigen siehe Antwort zu 2.c) bis f).

2016:

Bezirk	Getötet	Schwer- verletzt	Leicht- verletzt	Summe
Hamburg-Mitte	2	33	140	175
Altona	1	13	106	120
Eimsbüttel	3	18	117	138
Hamburg-Nord	-	23	116	139
Wandsbek	1	45	174	220
Bergedorf	-	5	36	41
Harburg	1	8	62	71
Summe	8	145	751	904

5. *Verkehrsunfälle mit Fußgängern im Jahr 2016 in Hamburg:*

- a) *Wie viele Verkehrsunfälle mit Fußgängern haben sich im Jahr 2016 in Hamburg ereignet?*

Die Zahlen der Verkehrsunfälle des Jahres 2016 mit Fußgängerbeteiligung sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Bezirk	2016
Hamburg-Mitte	364
Altona	189
Eimsbüttel	203
Hamburg-Nord	225
Wandsbek	270
Bergedorf	83
Harburg	105
Summe	1.439

- b) *In wie vielen Fällen waren andere Verkehrsteilnehmer wie (Opfer oder Unfallverursacher) beteiligt?*

Zu den Arten der Beteiligungen im Sinne der Fragestellung siehe die folgenden nach den Bezirken gegliederten Tabellen:

Bezirk Hamburg-Mitte:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	7	9	16
Fußgänger	184	191	375
Krad	1	2	3
Lkw	15	6	21
Mofa/Moped	1	2	3
Pkw	124	134	258
Radfahrer	23	55	78
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	9	4	13
Summe	364	403	767

Bezirk Altona:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	5	5	10
Fußgänger	77	119	196
Krad	-	1	1
Lkw	4	-	4

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Mofa/Moped	1	-	1
Pkw	61	56	117
Radfahrer	29	20	49
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	12	1	13
Summe	189	202	391

Bezirk Eimsbüttel:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	1	6	7
Fußgänger	94	112	206
Krad	1	2	3
Lkw	5	1	6
Mofa/Moped	-	2	2
Pkw	72	74	146
Radfahrer	27	27	54
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	3	1	4
Summe	203	225	428

Bezirk Hamburg-Nord:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	3	1	4
Fußgänger	106	128	234
Krad	-	2	2
Lkw	6	2	8
Mofa/Moped	1	1	2
Pkw	83	90	173
Radfahrer	19	30	49
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	7	-	7
Summe	225	254	479

Bezirk Wandsbek:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	4	6	10
Fußgänger	131	148	279
Krad	-	2	2
Lkw	5	3	8
Mofa/Moped	-	2	2
Pkw	107	116	223
Radfahrer	12	22	34
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	11	-	11
Summe	270	299	569

Bezirk Bergedorf:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	1	1	2
Fußgänger	40	45	85
Krad	1	-	1
Lkw	2	1	3
Mofa/Moped	-	-	0
Pkw	29	33	62
Radfahrer	6	5	11
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	4	-	4
Summe	83	85	168

Bezirk Harburg:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	4	8	12
Fußgänger	57	57	114
Krad	-	1	1
Lkw	3	1	4
Mofa/Moped	-	-	0
Pkw	32	42	74
Radfahrer	3	8	11
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	6	-	6
Summe	105	117	222

- c) *Wie viele im Verkehr verunglückte Fußgänger gab es im Jahr 2016 in Hamburg?*
- d) *Wie viele Leichtverletzte waren darunter?*
- e) *Wie viele Schwerverletzte waren darunter?*
- f) *Wie viele Getötete waren darunter?*

*Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus dem Jahr 2015 angeben und nach Bezirken aufschlüsseln.*

Zur Anzahl der verunglückten Fußgänger siehe die folgende Tabelle; im Übrigen siehe Antwort zu 2.c) bis f).

2016:

Bezirk	Getötet	Schwer- verletzt	Leicht- verletzt	Summe
Hamburg-Mitte	1	61	217	279
Altona	-	28	107	135
Eimsbüttel	3	20	113	136
Hamburg-Nord	-	33	129	162
Wandsbek	1	49	149	199
Bergedorf	1	11	48	60
Harburg	-	21	62	83
Summe	6	223	825	1.054

6. *Verkehrsunfälle mit Radfahrern im Jahr 2016 in Hamburg:*

- a) *Wie viele Verkehrsunfälle mit Radfahrern haben sich im Jahr 2016 in Hamburg ereignet?*

Die Zahlen der Verkehrsunfälle des Jahres 2016 mit Radfahrerbeteiligung sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

<b>Bezirk</b>	<b>2016</b>
Hamburg-Mitte	637
Altona	503
Eimsbüttel	618
Hamburg-Nord	623
Wandsbek	563
Bergedorf	138
Harburg	148
Summe	3.230

b) *In wie vielen Fällen waren andere Verkehrsteilnehmer wie (Opfer oder Unfallverursacher) beteiligt?*

Zu den Arten der Beteiligungen im Sinne der Fragestellung siehe die folgenden nach den Bezirken gegliederten Tabellen:

Bezirk Hamburg-Mitte:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	8	4	12
Fußgänger	53	23	76
Krad	3	2	5
Lkw	35	8	43
Mofa/Moped	2	1	3
Pkw	289	170	459
Radfahrer	239	442	681
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	8	-	8
Summe	637	650	1.287

Bezirk Altona:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	5	1	6
Fußgänger	18	33	51
Krad	1	6	7
Lkw	17	8	25
Mofa/Moped	-	-	363
Pkw	240	123	542
Radfahrer	215	327	6
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	7	-	1
Summe	503	498	1.001

Bezirk Eimsbüttel:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	2	9	11
Fußgänger	25	29	54
Krad	-	3	3
Lkw	26	5	31
Mofa/Moped	1	3	4
Pkw	305	143	448
Radfahrer	247	436	683

Beteiligengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	12	-	12
Summe	618	628	1.246

Bezirk Hamburg-Nord:

Beteiligengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	2	3	5
Fußgänger	27	21	48
Krad	1	3	4
Lkw	33	4	37
Mofa/Moped	2	1	3
Pkw	304	159	463
Radfahrer	244	441	685
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	10	1	11
Summe	623	633	1.256

Bezirk Wandsbek:

Beteiligengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	1	1	2
Fußgänger	21	14	35
Krad	-	2	2
Lkw	26	2	28
Mofa/Moped	-	1	1
Pkw	293	150	443
Radfahrer	210	387	597
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	12	1	13
Summe	563	558	1.121

Bezirk Bergedorf:

Beteiligengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	-	1	1
Fußgänger	5	6	11
Krad	-	-	-
Lkw	3	1	4
Mofa/Moped	-	-	-
Pkw	71	43	114
Radfahrer	58	86	144
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	1	-	1
Summe	138	137	275

Bezirk Harburg:

Beteiligengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	3	1	4
Fußgänger	8	4	12
Krad	-	-	-

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Lkw	4	1	5
Mofa/Moped	2	2	4
Pkw	71	41	112
Radfahrer	58	95	153
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	2	-	2
Summe	148	144	292

- c) *Wie viele im Verkehr verunglückte Radfahrer gab es im Jahr 2016 in Hamburg?*
- d) *Wie viele Leichtverletzte waren darunter?*
- e) *Wie viele Schwerverletzte waren darunter?*
- f) *Wie viele Getötete waren darunter?*

*Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus dem Jahr 2015 angeben und nach Bezirken aufschlüsseln.*

Zur Anzahl der verunglückten Radfahrer siehe die folgende Tabelle; im Übrigen siehe Antwort zu 2.c) bis f).

2016:

Bezirk	Getötet	Schwer- verletzt	Leicht- verletzt	Summe
Hamburg-Mitte	-	46	417	463
Altona	1	28	327	356
Eimsbüttel	-	29	429	458
Hamburg-Nord	-	37	425	462
Wandsbek	1	50	409	460
Bergedorf	-	14	98	112
Harburg	1	14	87	102
Summe	3	218	2.192	2.413

7. *Verkehrsunfälle mit motorisierten Zweirädern im Jahr 2016 in Hamburg:*

- a) *Wie viele Verkehrsunfälle mit motorisierten Zweirädern haben sich im Jahr 2016 in Hamburg ereignet?*

Die Zahlen der Verkehrsunfälle des Jahres 2016 mit motorisierten Zweiradfahrern sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Bezirk	2016
Hamburg-Mitte	330
Altona	166
Eimsbüttel	208
Hamburg-Nord	247
Wandsbek	226
Bergedorf	58
Harburg	110
Summe	1.345

- b) *In wie vielen Fällen waren andere Verkehrsteilnehmer wie (Opfer oder Unfallverursacher) beteiligt?*

Zu den Arten der Beteiligungen im Sinne der Fragestellung siehe die folgenden nach den Bezirken gegliederten Tabellen:

Bezirk Hamburg-Mitte:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	4	1	5
Fußgänger	4	2	6
Krad	88	136	224
Lkw	24	5	29
Mofa/Moped	47	65	112
Pkw	147	111	258
Radfahrer	3	5	8
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	13	1	14
Summe	330	326	656

Bezirk Altona:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	1	1	2
Fußgänger	1	1	2
Krad	35	82	117
Lkw	9	2	11
Mofa/Moped	20	30	50
Pkw	90	55	145
Radfahrer	6	2	8
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	4	-	4
Summe	166	173	339

Bezirk Eimsbüttel:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	-	1	1
Fußgänger	4	1	5
Krad	54	87	141
Lkw	16	4	20
Mofa/Moped	31	41	72
Pkw	91	69	160
Radfahrer	5	2	7
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	7	-	7
Summe	208	205	413

Bezirk Hamburg-Nord:

<b>Beteiligtengruppe</b>	<b>2016</b>		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	2	-	2
Fußgänger	3	1	4
Krad	51	89	140
Lkw	10	2	12
Mofa/Moped	52	59	111
Pkw	121	85	206
Radfahrer	3	4	7
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	5	-	5



Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Summe	247	240	487

Bezirk Wandsbek:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	3	-	3
Fußgänger	4	-	4
Krad	43	97	140
Lkw	11	2	13
Mofa/Moped	29	59	88
Pkw	127	60	187
Radfahrer	3	-	3
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	6	-	6
Summe	226	218	444

Bezirk Bergedorf:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	1	-	1
Fußgänger	-	1	1
Krad	16	20	36
Lkw	5	-	5
Mofa/Moped	12	12	24
Pkw	24	12	36
Radfahrer	-	-	-
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	-	-	-
Summe	58	45	103

Bezirk Harburg:

Beteiligtengruppe	2016		
	als Verursacher	als Beteiligter	Summe
Bus	-	1	1
Fußgänger	1	-	1
Krad	31	36	67
Lkw	12	3	15
Mofa/Moped	20	24	44
Pkw	40	29	69
Radfahrer	2	3	5
Sonstige Fahrzeuge/ ohne Angabe	4	-	4
Summe	110	96	206

- c) *Wie viele im Verkehr verunglückte motorisierte Zweiradfahrer gab es im Jahr 2016 in Hamburg?*
- d) *Wie viele Leichtverletzte waren darunter?*
- e) *Wie viele Schwerverletzte waren darunter?*
- f) *Wie viele Getötete waren darunter?*

*Bitte jeweils zusätzlich die Vergleichszahlen aus dem Jahr 2015 angeben und nach Bezirken aufschlüsseln.*

Zur Anzahl der verunglückten motorisierten Zweiradfahrer siehe die folgende Tabelle; im Übrigen siehe Antwort zu 2.c) bis f).

2016:

<b>Bezirk</b>	<b>Getötet</b>	<b>Schwer- verletzt</b>	<b>Leicht- verletzt</b>	<b>Summe</b>
Hamburg-Mitte	2	34	142	178
Altona	2	10	66	78
Eimsbüttel	1	18	91	110
Hamburg-Nord	-	22	103	125
Wandsbek	2	14	115	131
Bergedorf	2	4	27	33
Harburg	-	20	40	60
Summe	9	122	584	715